

О реализации муниципальной программы «Профилактика экстремизма, гармонизация межэтнических и межкультурных отношений в Нефтеюганском районе на 2019-2024 годы и на период до 2030 года» в 2022 году

Муниципальная программа «Профилактика экстремизма, гармонизация межэтнических и межкультурных отношений в Нефтеюганском районе на 2019-2024 годы и на период до 2030 года» реализована в соответствии со Стратегией государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года и Стратегией противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года. Целью программы является укрепление единства народов Российской Федерации, проживающих на территории Нефтеюганского района, профилактика экстремизма в Нефтеюганском районе.

С целью содействия этнокультурному развитию народов, формированию общероссийского гражданского самосознания, патриотизма и солидарности в Нефтеюганском районе в 2022 году прошли различные этнокультурные, спортивные, просветительские, пропагандистские, просветительские мероприятия в форме «круглых столов», встреч, фестивалей, Дней национальных культур, выставок, конкурсов. В числе самых крупномасштабных – районный конкурс национальных обрядов, традиций, праздников «Лики наследия» в рамках муниципального марафона национальных культур «Золотой багульник» (163,3 тыс.руб.), национальные праздники («Навруз», «Сабантуй», «Сибирская слобода»), религиозные праздники («Пасха», «Крещение Господне», «Курбан Байрам»). Для представителей национальных общественных объединений и религиозных организаций организован семинар-практикум на тему «Муниципальная повестка современности. Профилактика проявлений экстремизма в обществе» (150,0 тыс. руб.). Библиотеки пополнились новой литературой на языках народов России (167 экземпляров) - (100,0 тыс.руб.). С 12 по 16 сентября 2022 года в них были организованы книжно-иллюстрированные выставки о культуре и традициях народов, проживающих на территориях Нефтеюганского района и Ханты-Мансийского автономного округа-Югры с охватом почти 6 тысяч человек. В образовательных учреждениях и учреждениях культуры организованы просветительские мероприятия, направленные на популяризацию и поддержку русского языка, а также родных языков народов России, среди них: библиотечные уроки в рамках проведения Дня славянской письменности и культуры, лекции, беседы, олимпиады, познавательные программы. Количество участников, вовлеченных в процесс – 1000 человек.

Более 5 тысяч 600 человек приняли участие в мероприятиях, направленных на укрепление общероссийского гражданского единства, приуроченных к памятным датам в истории народов России, государственным праздникам: Дню России, Дню конституции РФ, Дню государственного флага, Дню народного единства, Дню образования Ханты-Мансийского автономного округа.

В процесс сохранения межнационального и межконфессионального мира и согласия в нашем муниципалитете вовлечены субъекты профилактики, наши национальные объединения, религиозные организации, дети и молодежь. Именно на эту уязвимую целевую аудиторию направлен целый комплекс мероприятий в рамках

программы. Например, в 2022 году около 300 детей приняли участие в районном фестивале самодеятельного художественного творчества детей и юношества «Содружество. Мы – вместе» (100,0 тыс. рублей). Подростки и молодежи с большим интересом откликнулись на инициативу проведения интеллектуальных игр «Этноквиз.ЭлемеНтаРиУМ». В 2022 году цикл игр приурочен ко Дню народного единства. Также запущен проект, рекомендованный муниципалитету по результатам окружных социологических исследований – это создание кросс-культурного пространства на базе НРМОБУ «Сингапайской СОШ», в рамках работы которого дети и молодежь разных национальностей теперь проводят досуговые мероприятия. Для обеспечения игрового формата деятельности кросс-культурной молодежной зоны разработана авторская познавательно-развлекательная настольная игра «Народная» (100,0 тыс.руб.).

Для развития кадрового потенциала в сфере межнациональных (межэтнических) отношений, профилактики экстремизма было обучено 25 педагогов общеобразовательных организаций, специалистов по работе с молодежью и работников учреждений культуры Нефтеюганского района, отвечающих за организацию работы по профилактике экстремизма, гармонизацию межэтнических и межкультурных отношений (30,0 тыс. рублей).

Муниципальная программа в значительной степени нацелена на создание условий для языковой и социокультурной интеграции иностранных граждан. Так, на базе НРМОБУ «Сингапайская СОШ» работает муниципальный центр культурно-языковой адаптации детей мигрантов, в общеобразовательных организациях района на постоянной основе организуется комплексная работа, и проводятся мероприятия, направленные на создание благоприятных условий, способствующих формированию толерантного сознания у учащихся к культуре другой нации. В течение учебного года социальными педагогами и классными руководителями проводились профилактические беседы и классные часы. Охвачено 100% детей иностранных граждан. Хочется отметить практику, реализуемую в рамках программного мероприятия, проведение в Сингапайской школе ежегодного Фестиваля национальных культур под девизом «Мы – разные, мы – вместе, школа – наш общий дом». В 2022 году он объединил более 120 участников - классные коллективы (дети и педагоги) с помощью песен, танцев, стихов, национальных костюмов представили культуру народов, проживающих на территории РФ.

Также, с целью распространения информационных материалов, способствующих адаптации иностранных граждан в культурное и социальное пространство Нефтеюганского района, разработаны буклеты «В помощь иностранному гражданину» с информацией о новых правилах пребывания иностранных граждан на территории Российской Федерации, контактной информацией для решения вопросов в сферах здравоохранения, образования, взаимодействия с общественными организациями, государственными учреждениями. Буклеты (500 штук) переданы в Отделение по вопросам миграции ОМВД России по Нефтеюганскому району и организации, использующие труд иностранных граждан в августе 2022 года.

Укреплению межнационального и межконфессионального взаимодействия способствует и комплексная информационная кампания.

В целях повышения интереса журналистского сообщества и жителей района к данной теме в 2022 году:

- организован конкурс журналистских работ на лучшее освещение в средствах массовой информации вопросов межнационального (межэтнического), межконфессионального и межкультурного взаимодействия на территории Нефтеюганского района, победителями стали 10 работ (90,0 тыс. рублей).
- проведен районный конкурс социальной рекламы (видеоролик, плакат), направленной на укрепление общероссийского гражданского единства, гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений, профилактику экстремизма. По итогам конкурса определено 6 победителей (20,0 тыс. рублей).
- в эфире местного телеканала вышел специальный репортаж о Дне России; изготовлены презентационный фильм «Богатство семьи», 16 информационных сюжетов, направленных на гармонизацию межнациональных отношений, укрепление единства российской нации; 5 интервью с представителями национальных объединений и религиозных организаций, с деятелем искусства, с представителем правоохранительных органов; 10 объявлений с озвучкой о телефонной «горячей линии». Также осуществлялась трансляция трех видеороликов, направленных на социокультурную адаптацию иностранных граждан в Нефтеюганском - «Гостеприимный Пойковский», «Из Судана в Сибирь», «У дружбы нет национальности». Информационные материалы изготовлены и выпущены в эфир в рамках муниципальных контрактов на общую сумму 1 292,1 тыс. рублей. в том числе 106,7 тыс. рублей - бюджет автономного округа.
- в августе 2022 года для журналистов был организован пресс-тур по храмам и мечетям Нефтеюганского района. Сотрудники местных СМИ, гости из г. Пыть-Яха познакомились с историей создания культовых объектов поселка Салым и Сентябрьский, посетили воскресные классы, побеседовали со священнослужителями. Был организован круглый стол на тему: «Противодействие идеологии терроризма и экстремизма в молодежной среде», в рамках встречи была отмечена важность повышения компетентности журналистов в освещении религиозной тематики для грамотной подачи материалов, затрагивающих вопросы веры и мировоззрения, чтобы избегать недоразумений, разночтений и нареканий со стороны верующих.

В целях развития духовно-нравственных основ и самобытной культуры российского казачества, а также повышения его роли в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма в Нефтеюганском районе состоялся районный фестиваль традиционной казачьей культуры «Родное приволье» (85,7 тыс. руб.). Участие в этом авторском мероприятии приняли 280 человек. В течение года в НРМОБУ «Чеускинская СОШ» была реализована программа дополнительного образования «Юный казак - гражданин - патриот», направленная на формирование у детей и молодежи уважительного отношения ко всем этносам и религиям. С ребятами (2 и 9 классы) проводились занятия по строевой, физической подготовке, истории казачества.

Еще одна важная задача муниципальной программы - развитие системы мер профилактики и предупреждения межэтнических, межконфессиональных конфликтов. Ежеквартально осуществляется мониторинг состояния межнациональных, межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций и выявления фактов распространения идеологии экстремизма (сбор, анализ информации осуществляется ежеквартально). За 2022 год конфликтов не выявлено. Обстановка в сфере межнациональных, межконфессиональных отношений стабильная, спокойная.

В рамках мониторинга информационного пространства в 2022 году выявлено 150 материалов, включенных в Федеральный список экстремистских материалов и 69 материалов, не вошедших в Федеральный список экстремистских материалов, но направленных на разжигание религиозной ненависти и вражды. Вся информация с указанием адресов, ссылок направлена в надзорные и правоохранительные органы для подготовки исков о признании информации запрещенной к распространению, блокировки сайтов.

За 2022 год в общеобразовательных организациях Нефтеюганского района проводились мероприятия по воспитанию патриотизма, культуры мирного поведения, по обучению навыкам бесконфликтного общения, а также умению отстаивать собственное мнение, противодействовать социально опасному поведению, в том числе вовлечению в экстремистскую деятельность, всеми законными средствами»:

- различные анкетирования и диагностики;
- разъяснительная работа в виде бесед, лекций, встреч об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений экстремистской направленности. Проведено 80 бесед;
- круглые столы по проблемам в сфере профилактики экстремизма в молодёжной среде. Состоялось 17 заседаний круглых столов;
- мероприятия по недопущению вовлечения несовершеннолетних в криминальные субкультуры, в ряды экстремистских и террористических организаций через просветительскую деятельность с обучающимися и их родителями с привлечением представителей территориальных отделов УФСИН ОМВД России, отдела по делам несовершеннолетних, защите их прав. Состоялось 110 мероприятий.
- культурно-просветительские и воспитательные мероприятия с участием представителей общественных и религиозных организаций, деятелей культуры и искусства по привитию молодежи идей межнационального и межрелигиозного уважения (онлайн-конкурсы, онлайн-фестивали, онлайн-выставки, онлайн-форумы и т.д.). Проведено 288 мероприятий.

В 2022 году на реализацию Программы выделено 2324,5 тыс. рублей (из них 106,7 тыс. рублей – бюджет автономного округа). Все денежные средства освоены в полном объеме - 100%. Проведено 112 мероприятий с охватом более 13 тысяч

человек. В связи с отменой ограничительных мер, связанных с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой COVID-19, большинство мероприятий проведено в очном режиме, этим и обусловлено увеличение количества участников мероприятий.

Достигнуты плановые значения по всем 3 целевым показателям:

- в мероприятиях, направленных на этнокультурное развитие народов России, приняли участие 6180 жителей района (план- 3300 чел.);
- в мероприятиях, направленных на укрепление общероссийского гражданского единства, приняли участие 7884 жителей района (план – 6200 чел.).
- в 2022 году Всероссийским Центром изучения общественного мнения г. Москва проведено социологическое исследование по изучению мнения населения о состоянии межнациональных и межконфессиональных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в разрезе муниципальных образований. По результатам опроса 92% опрошенных жителей Нефтеюганского района положительно оценили состояние межнациональных отношений в муниципалитете (план 81%).

Начальник управления

Е.Ф. Сиротина

